

# 当AI学习机成为新教具 是辅导学习还是消解思考？

记者 李姝文/图

随着“双减”政策的实施和AI技术的快速发展,作为看娃“神器”的学习机,迅速进入家长视野。在银川,有不少学校已经试点使用AI学习机进行教学,也有家长已经用学习机辅导孩子写作业。目前银川商场都有哪些品牌的AI学习机?“AI时代”,家长给孩子的学习机使用效果如何?AI学习机真能“解放家长”吗?对此,记者进行了采访。

## A AI学习机 进入银川市场

“AI作业过滤器”“AI一对一精准学”“AI作文辅导”……近年来,随着人工智能大数据的赋能以及“双减”政策的实施,价格从几百元到数千元不等的AI学习机成为家长们热议的辅导作业“神器”。

去年年底,作业帮学习机入驻新华百货CCmall店。该品牌学习机体积比普通平板略大,有6款不同类型的机型,价格最低的是1299元,最高的是5999元。其中,热卖的是3299元和5999元两款。该品牌店销售人员介绍,不同款的产品除了硬件上屏幕大小、护眼效果、像素等方面不同外,在软件方面,价格高的有金牌辅导功能,老师一对一给孩子讲课;有伴学自习室,老师监督孩子写作业,还有在线答疑功能。

“学习机系统都是用的AI大模型,推送试题、试卷的功能特别厉害。系统上有海量的资源,涵盖启蒙阶段到高三的所有课程,并且与教材同步,而且所有资源永久免费,不需要单独续费升级或者充会员,家长辅导孩子会更方面。”该品牌店销售人员说,现在还可以享受银川消费品以旧换新政策,价格更加实惠。

在步步高品牌专柜,记者看到有5款学习机。据该专柜销售人员介绍,这些都是AI学习机,在享受国补政策后,每台价格从1444元到5499元不等。“步步高以前是卖点读机,现在AI火爆后,学习机迎来一波热卖潮,家长挺认可的。”该销售人员说。

记者在京东电商平台上搜索“AI学习机”发现,科大讯飞、学而思、作业帮、小猿学练机、好读郎、小度机、步步高、希沃、导爱、优学派等十多个品牌,价格从三四百元到一万多元不等。作业帮的一款支持DeepSeek的学练一体机,折后售价为2399元起,显示“已售2万+”;科大讯飞一款人工智能学习机,售价为7399元到11999元,显示已售5万+。



咨询AI学习机功能。



商场里,小朋友正在体验AI学习机。

## B 智能辅导“神器”引争议 家长褒贬不一

“查单词、查句子、查汉字,哪里不会点哪里……”家长张婷婷对于给上二年级的女儿买的学习机非常满意。她说平时想要让孩子学到更多的东西,就需要打印很多的资料或者购买很多的书籍,但往往打印或者购买回来不能物尽其用,造成搁置浪费,考虑再三,张婷婷给孩子买了一款价值4300元的读书郎学习机。而且,身边有不少朋友也给孩子买了各种学习机。在学习机上,张婷婷给孩子进行题型练习、课前预习、课后复习、绘本阅读等学习,还早晚设定英语听力30分钟。

张婷婷告诉记者,AI学习机可以根据孩子平时的练习情况,生成知识导图,红色表示未掌握,黄色为基本掌握,绿色为已掌握,在练习过程中当红色部分已掌握会自动变成绿色。“家长能一目了然地看到孩子的学习情况,从而更好地进行督导。”张婷婷说,到寒暑假,AI学习机可以根据孩子本学期学习情况,生成对应的假期学习计划和练习题。AI学习机一定程度上弥补了家长繁忙没时间辅导或者学历有限没能力辅导孩子的短板。

现在银川有些学校给部分班级配备了AI学习机。“AI学习机还是很有用的,我和孩子也越来越习惯使用学习机辅助学习。”银川市第十五中

一名初三学生家长何娟表示,去年国庆节以后,学校给孩子所在的班级每人配备了一台科大讯飞的AI学习机,与线下培训机构和普通平板相比,AI学习机更有优势,内置同步教材、知识点题库和AI诊断功能,能像“24小时私人家教”一样针对孩子薄弱点推送习题,而线下机构一周1~2节课难以实现持续跟进,普通平板则容易被游戏娱乐干扰;同时,相比动辄上万元的培训班年费,AI学习机可覆盖全科学习资源,且免去接送时间成本,而家长在后台能实时查看学习报告,比培训班更透明直观。

记者了解到,除了银川市第十五中以外,还有银川市中关村中学、银川市第十八中学、西夏区实验小学、兴庆区第二中学等中小学给部分班级配备了AI学习机,辅助教学。

采访中有家表示,市面上的AI学习机种类繁多,功能和价格差异较大,当初为了买学习机,做了不少功课,而在使用过程中,发现并没有宣传得那么神奇。“批改作业并不是百分百准确,识别率一般,而且超出机身以外的第三方软件不能使用,比较麻烦。”家长李女士说。“其实现在孩子每天的家庭作业就挺多的,学习机虽然有海量资源,但是孩子还是要花时间学,等于又增加了孩子的课业负担,还容易导致用眼过度。”家长韩先生说。

## C 别让“机器老师”代替孩子独立思考

从线上同步学习到智能批改作业,AI学习机似乎为家长和孩子们提供了一种全新的学习辅助模式,然而广告的大量涌现和部分家长的跟风购买,也让家长们开始苦恼是否该人手一款AI学习机,作为辅导孩子学习的工具。对此,银川市中关村中学九年级班主任刘璐建议,要根据孩子的个性和学习需求进行选择,避免盲目跟风。

“AI学习机能及时进行试题和学习资料的推送,根据不同情况实行针对性、个性化的推送,有助于提高学习效率;课堂上尤其是理科类学习,通过课堂检测能及时反馈,便于教师掌握学习效果,进而及时调整教学策略;但无法替代家长的陪伴和老师的专业、针对性指导。”刘璐说,AI学习机只是辅助手段,最重要的是培养学生独立思考、自主解决问题的能力。同时,家长在家时要严格控制孩子使用电子产品的频次,还要加强和科任老师的沟通,随时关注孩子的状态、变化,如果发现孩子对电子产品过于依赖,要及时介入。



AI学习机内置课程资源。